

Λίγο έξω από τα Βενετσιάνικα τείχη της Λευκωσίας βρίσκεται το Κυπριακό Μουσείο. Είναι το εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο της Κύπρου όπου φιλοξενούνται οι αρχαιολογικοί θησαυροί της χώρας μας. Είναι ο χώρος όπου μπορούμε να ταξιδέψουμε στο μακρινό παρελθόν, στην ιστορία των προγόνων μας.

Το Κυπριακό Μουσείο, ως θεσμός, ιδρύθηκε στα 1882. Το πρώτο αρχαιολογικό μουσείο της Κύπρου στεγαζόταν σε μια οικία στην οδό Βικτωρίας στην εντός των τειχών πόλη της Λευκωσίας, το οποίο σήμερα βρίσκεται στο κατεχόμενο τμήμα της πόλης.

Το σημερινό Κυπριακό Μουσείο άρχισε να κτίζεται στα 1908 και αφιερώθηκε στη μνήμη της βασίλισσας της Αγγλίας Βικτώριας. Στα 1909 μεταφέρθηκαν στους χώρους του σημερινού μουσείου οι συλλογές από το σπίτι της οδού Βικτωρίας.

Το Κυπριακό Μουσείο σχεδιάστηκε αρχικά από τον αρχιτέκτονα Ν. Μπαλάνο, εταίρο της Αρχαιολογικής Εταιρείας Αθηνών και προσαρμόστηκε στις ανάγκες και δεδομένα της Κύπρου την εποχή εκείνη από τον αρχιτέκτονα, έφορο μνημείων, George Jeffery. Η πρόσοψη του μουσείου είναι από Πεντελικό μάρμαρο και σχεδιάστηκε ως ακριβές αντίγραφο του ναού της Απτέρου Νίκης που βρίσκεται στην Ακρόπολη των Αθηνών.

Από το 1908 έγιναν πολλές προσθήκες και μετατροπές στο κτίριο, σε διάφορες χρονικές περιόδους. Προστέθηκαν νέες αίθουσες, στεγάστηκε το μεγαλύτερο μέρος της κεντρικής εσωτερικής αυλής, κτίστηκε ένας όροφος και επεκτάθηκε σημαντικά η βόρεια πτέρυγα.

Στα 1935, με τη θέσπιση του νέου Περί Αρχαιοτήτων Νόμου και την ίδρυση του Τμήματος Αρχαιοτήτων, άρχισε η αναδιοργάνωση των συλλογών του Κυπριακού Μουσείου, σύμφωνα με τις νεότερες μουσειακές αντιλήψεις και τα νέα αρχαιολογικά δεδομένα, από τον τότε Έφορο του Μουσείου Πορφύριο Δίκαιο.

Το Κυπριακό Μουσείο αποτελείται σήμερα από δεκατέσσερις αίθουσες που περιβάλλουν σε σχήμα τετραγώνου έναν εσωτερικό κεντρικό χώρο, ο οποίος περιλαμβάνει αποθήκες και χώρους συντήρησης ευρημάτων.

Τα εκθέματα του Μουσείου ακολουθούν χρονολογική και θεματολογική κατάταξη. Εκτίθενται ευρήματα από τις πρωιμότερες περιόδους της ανθρώπινης παρουσίας στο νησί, από τη 10η χιλιετία π.Χ., μέχρι και τη ρωμαϊκή περίοδο. Η βυζαντινή περίοδος εκπροσωπείται από πολύ λίγα ευρήματα μιας και το Κυπριακό Μουσείο είναι κατεξοχήν αρχαιολογικό.

